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C omm i s s i o n e 	Me c c a n i c i 	
 
 

Oggetto:   Verbale della commissione meccanici del 24 settembre 2015 

    dalle ore 18.00 circa alle ore 20.45 

 

Carissimi,  

ringraziamo  tutti  per  aver  partecipato  al  primo  incontro  della  commissione meccanici  del  nostro  Ordine  lo 

scorso 24 settembre 2015. Grazie anche a chi si è fatto sentire anche solo telefonicamente o per email. 

E’  stata  soprattutto  un’occasione  per  conoscerci:  presentare  le  nostre  competenze  e  i  nostri  “sogni” 

professionali. 

 

P a r t e c i p a n t i   
oltre all’ing. Andrea Bassi, Presidente dell’Ordine 
 

Cognome e Nome  Posizione lavorativa Competenze 

BENINI Riccardo 
Dipendente Ferretti + libero 
professionista 

Sviluppo prodotto  

BENVENUTI Bruno    Assente giustificato

BENVENUTI Marco  Libero professionista Ascensori, direttiva macchine, marcatura

BIRIBANTI Paolo  Dipendente SACIM 
Impiantistica, idraulica, pompaggio, 
oleodinamica, pneumatica, elettronica, 
macchine spurgo pozzi 

BRIGHI Raffaele  Libero professionista Assente giustificato

COLLINELLI Ezio  Insegnante + libero professionista Frigoriferi per veicoli

LOMBARDI Andrea   Libero professionista Progettazione sottocarri in Sanpierana 

MALAGUTI Roberto  Libero professionista, imprenditore

MANUZZI Andrea  Hypertecs  Presidente ditta (progettazione meccanica)

PELLEGRINI Fabio  Libero professionista 
Startup chirotecnologia KiRa Technology. 
Micro‐cogenerazione a biomassa 

PEZZI Enrico  Hypertecs 
Esperto in project management e 
progettazione meccanica 

POMPIGNOLI Iuri  Dipendente  Progettazione mobili per arredo 

RICCI Marco  Dipendente Bonfiglioli‐Trasmital Progettazione riduttori epicicloidali 

SCUTTI Nicola  Dipendente 
Sviluppo prodotto (scale) a Rimini, FEM, 
telemetria 

TAPPI Maurizio  Libero professionista

TASSINIARI Luca  Dipendente Fiorini Industries Direttore tecnico, PED e direttiva macchine

TISSELLI Gabriele  Imprenditore Frigoriferi Tisselli Frigoriferi per veicoli

TONTINI Walter  Dipendente Sacmi‐Carpmec Assente giustificato

TURCI Massimiliano 
Libero professionista – referente della 
commissione impianti meccanici 

Formazione e progettazione meccanica fredda 
(riduttori a ingranaggi e meccanismi a camme) 

VALENTINI Luciano  Dipendente ASL 
Direttore antinfortunistica, certificazioni 
ascensori e caldaie 

ZANGARA Simone  Insegnante + libero professionista Certificazioni, ascensorista, impiantista 
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V e r b a l e 	 d i 	 i n c o n t r o 	 d e l l a 	 c o m m i s s i o n e 	
 

Introduce  l’Ing.  Massimiliano  Turci  referente  della  Commissione  impianti  meccanici  per  i  saluti  ed  i 

ringraziamenti 

Il  Presidente  prende  la  parola  per  ringraziare  anch’esso  della  partecipazione  dei  presenti  e  per  illustrare 

l’organigramma dell’Ordine, le attività del consiglio svolte e che intende svolgere. 

Ritiene che questo primo  incontro di commissione dia  la possibilità ai colleghi del settore di confrontarsi e per 

poi trasmettere al consiglio dell’Ordine proposte utili al miglioramento della propria attività professionale. 

Il Presidente relazione anche sul regolamento circa l’obbligo di formazione come previsto per Legge e ricorda ai 

presenti  come  sia  importante  fare  rete  e  nello  specifico mettere  a  disposizione  le  proprie  competenze  per 

attività formative. 

Precisa, inoltre, come l’Ordine si stia attivando con energie e risorse umane (a partire dalla segreteria, consiglieri 

e  colleghi  che  si  mettono  a  disposizione  per  la  categoria)  per  rendere  i  momenti  di  formazione  a  costo 

contenuto ed  in molti casi gratuiti per gli  iscritti e  ricordando come  la quota di  iscrizione all’ordine  sia  la più 

bassa rispetto agli altri Ordini territoriale dell’Emilia Romagna ed una delle più basse a livello Nazionale. 

Fa  una  breve  presentazione  sulla  federazione  degli  ingegneri  dell’Emilia  Romagna  e  sugli  ordini  territoriali 

aderenti 

Si passa poi alla presentazione singola di ogni partecipanti  in cui si raccolgono oltre che ai dati, anche  l’ambito 

professionale di lavoro. 

Durante  ogni  singola  presentazione  vengono  fatte  domande  al  quale,  per  quanto  possibile  vengono  date 

risposte, mentre per altre si è convenuto di approfondire meglio l’argomento. 

Diversi  colleghi presenti  hanno manifestato  l’intenzione  e  la  volontà di  rendersi disponibili  a  lavorare  per  la 

commissione, per proporre eventi formativi specifici ed anche per mettersi a disposizione come docenti sempre 

nell’ambito formativo.  

E’  stato  anche  un  momento  per  raccogliere  e  capire  come  anche  il  settore  meccanico  ingegneristico  sia 

variegato di elevata competenze e professionalità. 

Alcuni punti che saranno sviluppati e meglio chiariti nel seguito saranno: 

 La certificazione delle competenze da parte degli ingegneri. Il Presidente informa che sabato p.v. avrà un 

incontro a Bologna alla presenza dell’Ing. Stefano Calzolari Presidente ordine Ingegneri di Milano e che 

in  quell’occasione  potrà  iniziare  un  approfondimento  dell’argomento.  Pensa  sia  opportuno  che  sia 

coordinato a livello di federazione regionale  

 La  richiesta di poter  acquistare  le norme DIN  a prezzi  vantaggiosi.  Il Presidente  informa  che  il CNI  è 

riuscito ad ottenere  importante e  significativa  riduzione del  costo di acquisto norme UNI e CEI  che  i 

colleghi ingegneri utilizzano in tutti i settori. Precisa che in sede congressuale chiederà in via informale al 

consigliere Fabio Bonfà che si è occupato delle norme UNI e CEI  la possibilità di trovare accordi con  il 

normatore DIN per il loro acquisto a prezzi di favore per gli ingegneri. 

 I corsi di formazione per il settore meccanico: il Presidente informa che grazie alla presenza dei colleghi 

ed  al  lavoro  che  la  commissione  svolgerà  nel  futuro,  vi  sarà  la  possibilità  di  condividere momenti 
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formativi a basso costo e/o gratuito e  specifici per  il  settore meccanico previa delibera di consiglio e 

ringrazia anticipatamente coloro che si renderanno disponibili per contribuire alla realizzazione. Ricorda 

inoltre che si terrà a breve un seminario KissSoft per  i colleghi  ingegneri meccanici che si occupano di 

progettazione ingranaggi. 

 CFP per gli ingegneri del settore: vengono sollevate alcune difficoltà circa il riconoscimento di CFP svolti 

internamente  all’azienda  senza  essere  organizzati  dall’Ordine  o  in  coorganizzazione.  Il  Presidente 

conosce bene la problematica e più volte ha avuto modo di esternare il problema a livello nazionale. Ad 

oggi precisa che non si è avuto riscontro nel merito, ma che l’occasione dell’incontro della commissione 

potrà essere un valido motivo per riproporre la problematica a livello nazionale. Ricorda inoltre come la 

tipologia  di  evento  formativo:  corso,  seminario,  convegno  visita,  comporti  un  diverso  onere 

“burocratico” da parte dell’ordine ed in alcuni casi obbligo di test valutativi finali. 

 Vengono evidenziati alcuni corsi che interessano il settore e nello specifico: 

 Direttiva macchine 

 Project management 

 Come attingere dai finanziamenti europei 

 Momenti formativi di AIPI 

Il Presidente propone alla Commissione per il tramite l’ing. Turci di raccogliere tematiche per attività formative 

da calendarizzare per l’anno 2016. 

L’ing. Turci propone ai colleghi presenti  l’invio di momenti di  formazione alla  segreteria dell’Ordine di notizie 

(volantini, email) relative ad eventi formativi interessanti, in modo da poter approfondire meglio gli argomenti in 

sede di  commissione per poi  sottoporli al Consiglio dell’Ordine per eventuale approvazione e  realizzazione.  I 

presenti condividono la proposta. 

 

Il Presidente ribadisce inoltre la necessità di mettersi a disposizione dell’ordine e quindi degli iscritti, in qualità di 

docenti, per eventi formativi nel futuro. 

Alle ore 20.45 si termina l’incontro di commissione. 
 
  Il referente per la   Il Presidente 
  Commissione Ingegneri Meccanici   
  Ing. Massimiliano TURCI  Ing. Andrea BASSI 
 


